Conjugaison différentielle
de i, iy, et et 0ida, avec en plus €idov

On étudie ici €idov (aoriste de Opdw) avec les quatre autres verbes, parce qu’on peut ses
formes avec celle de oida. Et pour cause: ils ont méme racine!

1. Lesradicaux
Le radical utilisé pour la conjugaison de ces quatre verbes est le radical bref. Les exceptions
sont:
* le présent et 'imparfait a I’indicatif actif singulier (alternance caractéristique des
verbes en -p),
* le parfait indicatif actif singulier de otda (alternance au degré o caractéristique des trés
anciens parfaits, dont ce verbe est le dernier représentant),
* le parfait aux autres modes que I’indicatif (alternance en e),
* tous les futurs (sauf les passifs, qui ont un degré bref, mais il n’y a pas de passifs ici de
toute facon).
Voici le résumé des radicaux:
radical bref radical long
. ¢a- (lat. for/fari) on-
P augmenté: £@a- augmenté: £on-
. o~ (lat. esse) > é- devant voyelle
# augmenté: 1(o)-
St i- (lat. eo/ire) &i- (degré €)
# augmenté: (degré e sur toute la conj.) augmenté: 1-
, . 010~ (degré o), pft. act. seult
- 10- (lat. uideo) ( g, )P }
owa augmenté: pas concerné &ld- (degre ¢)
-P augmenté: 18-
5 18- (lat. uideo, comme oida) ’aor. a toujours un rad. bref
gloov . ., 5 5
augmenté: *£F100v > €100V (le &€ de e1d0ov n’est pas long!)

Le radical de i appelle quelques explications:
* Il n’y apas de radical alternatif (alternance qualitative ou quantitative).
* Devant voyelle, le o intervocalique chute, et il y a généralement contraction. Par

exemple au participe: *$c6-wv > §-0v > &v ou au subjonctif: *éc-0 > &0 > 0. Les
forme non-contractes é-@v et - existent en ionien.



* Devant nasale, le 6 tombe chute, et il y a généralement CL. Par exemple au présent:
*$6-11 > EL.

Le radical de oido appelle aussi quelques explications:
* Ilyavaita I’origine un f, d’ou la relation au latin video.
* Leradical alterne avec les deux degrés qualitatifs:

o degré o seulement a I’indicatif parfait actif (alternance caractéristique des tres
vieux parfaits dont oida est le dernier représentant) — on remarquera par ailleurs
que ce parfait n’a pas de réduplication (cela ne concerne ausi que oida),

o degré e pour les autres degrés longs.

* La consonne & du radical s’asibilise assez souvent devant les désinences en consonne,
notamment au pluriel. C’est le cas, par exemple:

o au présent (*oid-(c)Ba > oicBa, ic-pev, {o-te, ainsi que {o-act par analogie),

o au plus-que-parfait de forme ancienne (o-pev, No-te, *Nd-cav > No-av),

o al'impératif (ic-01, io-tm, etc.)

Le radical de gidov appelle encore quelques explications:
«  Eidov et oida ont la méme origine, et donc il y avait aussi ici un f.
* Ce F est d’autant plus important qu’il permet de comprendre la non-alternance
vocalique:
o FEidov est un aoriste, et son radical est toujours bref.
o La forme &idov n’est donc pas due & une alternance vocalique qualitative (comme
c’est le cas pour i6-/eid- de oida), mais a I’augment: *&Fdov > €idov aprés chute
du £ (cf. Pinfinitif 5€lv).

2. Le présent indicatif

Pour les verbes en -, il y a alternance:
* radical long au singulier actif,
* radical bref ailleurs (pluriel actif et singulier/pluriel moyen-passif).

La conjugaison est sinon assez réguliére, si I’on prend garde aux radicaux notés plus haut et
aux altérations phonétiques.

Pour @nut, on notera la contraction *a-aci(v) > eacyv).

Seul i pose probléme. D’abord, il n’y a pas d’alternance: le radical est éo- sur toute la
conjugaison. Ensuite, il y a des altérations phonétiques en série. Pour les détails, voir Duhoux,
p. 327.



*£6- 11 > ¢l | un o devant nasale chute avec CL (Smyth 105)

*2o-01> *éol | >l chute du ¢ intervocalique et contraction

$o-T1 idem | le -tiest la dés. verbale d’origine pour la 3PS (cf. latin)
£6-pev idem | un o devant nasale chute avec CL, mais ici analogie de éote*
$6-1¢ idem

*$G-gvTl > giot | chute du o, contraction et asibilation du 1, avec chute du v

* 11 existe en fait la forme &i-puev chez Homére et en ionien.

Pour gim, la 2PS s’explique comme pour la 2PS de sip: *si-or > &l par chute du o
intervocalique et contraction. Je trouvais la 3PP parfaitement réguliere, mais manifestement
Duhoux y voit quelque chose qui ne I’est pas du tout (p. 328).

Pour 0ida (qui est un parfait), on notera:
* [asibilation du 6 au pluriel (analogique sur la 2PP pour les 1PP et 3PP),
* les formes tardives 0id-ag / apev/-ote.

On ajoute ici €ldov, méme s’il s’agit d’un aoriste (qui se conjugue comme un imparfait), afin
de bien saisir la différence entre les bases 0id- et €1d-: on rappelle que cette derniére est la
forme augmentée du radical 18- suite a la chute du £.

En résumé
5 9 2
onut s gl oida gidov
ON-L eipt i 01d-a gidov
/ / & 3 3 g * &l
on-g/ on-g | &t £l otofo o19-0¢ £10¢e¢
on-o1(v) goti(v) | ei-ouv) | 0id-g(V) £ide(v)
QO-UEV €o-pev | 1-pev {o-pev oid-apev* | eldopev
bl b4 b4 9/ E 9/
QO-TE €0-T€ -1¢ 16-1¢ 010-0Tg EI0ETE
eacy(v) gi-o1(v) | 1-aoi(v) | To-ao1(v) gidov
* Tardif.

®npu et gl sont enclitique au présent, sauf a la 2PS.
3. Limparfait de I'indicatif

3.1.  onueteim
Pour gnp, la formation est tout a fait réguliere, avec I’alternance caractéristique du radical.

Pour &ip, la formation est presque réguliére, sauf que:



* il n’y a pas d’alternance,

* le radical est *¢c-, augmenté en No-, mais il subit des altérations phonétiques comme
celles du présent (noter notamment la chute du ¢ a toutes les personnes),

* le v (i.e. la désinence) de la 1PS est facultatif, mais au contraire celui de la 3PS (qui

n’est normalement qu’euphonique) est obligatoire!

Tout cela s’explique. Pour les explications détaillées et plus de formes bizarres encore, voir

Duhoux, p. 327 sqq.

oL gl
g-on-v n-v/N
g-on-c / €-on-o0a | -0/ Mg
g-on* Av (v obl.)
g-pa-pev N-HEV
&-pa-te N-te / Rote**
g-po-cav R-cav

* Jamais de -v euphonique. ** Rare.

3.2. eimetoida

L’imparfait de el n’est pas, comme son nom I’indique, un plus-que-parfait, et pourtant il en
a toutes les apparences (pour les détails, cf. Duhoux, p. 328 sq.).

L’important est de se souvenir de la formation du plus-que-parfait apres le radical:

époque homérique époque classique époque hellénistique
suffixe singulie?: -n-/-€1- singuli.er: idem .
pluriel: g pluriel: -&-
-a (-n pour la fusion avec le suffixe) v
-6ba < L.
. (ce sont les désinences
L. -g (-n/-e1 pour la fusion avec le suffixe) - ,: .
désinences de I’'imparfait des
-uev pev
verbes en -it)
-Tg (3
-cov oav

Quant aux radicaux, ils sont:

*  01d0 — fi5- (radical 13-, redoublé en 13-),

gl — fi- (radical &i-, augmenté en f\-).
Il est important ici encore de prendre conscience de la différence entre les verbes oido et
eldov:

« pour oido: le radical est 13-, mais il est ici au degré vocalique e (&i8-) avec augment

(ﬁs_)a



* pour &idov: le radical est 13-, mais il n’y a pas de changement vocalique, juste un
augment (*¢F130v > €idov).

Fort heureusement, on ne risque pas de confondre les deux dans la conjugaison!

On trouve donc tres facilement les différentes constructions de ces verbes, selon les époques:

formes anciennes formes plus tard. refaites formes réc. refaites
gl o1da g oida gl oida
n-o 1181 R-€1-v Ho-1-v
H-e1-600.  Hd-n-c0a H-e1-¢ H6-e1-¢
fi-e(v)  fid-eu(v) / 1dn n-€1 Ho-£t
N-pev NG-pev No-g-pev N-€l-uev  Md-€1-uev
N-T€ no-te No-e-1¢ H-e-1e Nd-e1-1e
n-c0v noG-ov N-e-cov Nd-e-cov no-g1-cav

Noter que pour les formes les plus tardives, I’unique différence entre les deux verbes, c’est la
présence ~ absence d’un d!

4. Linfinitif et le participe présents

Le radical utilisé pour I’infinitif et le participe présent est le radical bref, sauf oida, qui est fait
un participe parfait et qui est au degré e (£id-).

Le radical de i est *£6-, mais devant la désinence -vay, le o chute et il y a CL: *é6-vou >
elva.

Les formations sont les suivantes:

* infinitif: radical + (¢)von (ou giv/ecBou pour €id0v)
* participe: radical + suffixe et dés. du participe.
Le seul probléme est le type de participe pour chaque verbe:
*  onuu participe présent des verbe en -pu (régulier),
«  glwet el participe présent thématique (formation irr., mais décl. rég.),
¢ olda: participe parfait de tous les verbes (régulier),
* cidov: participe thématique des aoristes 2 (comme le présent, sauf 1’accent).

Ici encore, €idov vient concurrencer oida. Mais si le premier utilise, de fagon réguliére, le
radical bref (i8-, qui est aussi celui de ’indicatif &-i3-ov, ne I’oublions pas!), le second utilise
le radical long a degré e (£13-). Il n’y a donc pas de risque de confusion. C’est juste que le jeu
de 1, 1 et o1 devient un peu tordu...



En résumé:

oa- &i- i- &1d- 18-
eavor gtvon 1évan eidévon 1d€lv, 1décan
odg paca Qdv &v ovoa 8v | idv iodoa 1bv | elddg -via -6¢ | 18dV -odoa -6v
(pavt-) (6vt-) (iovt-) (eldot-) (136vt-),
(pdokmv ovoa ov)* 60pevog -n -ov

* On utilise plus souvent le participe de pdokm (pdokav) que celui de pnut (Qd4Q).

On notera que ’accent premier tombe toujours sur le suffixe participial, jamais sur le radical
(sauf cas de contraction entre radical et suffixe).

5.  Le futur (indicatif, infinitif et participe)
Eiwt n’a pas de futur, puisqu’il a déja le sens d’un futur.

La formation est simple et réguliére: radical long + ¢ + @/opo1 (déponents: sip et oidar).

On notera aussi que oida a un autre futur, avec un n tampon et des désinences actives.
Quelques pieges:
* La 3PS du futur de eip est €oton (non *Eoetan).

« La différence entre les futurs de el et de oida réside dans la premére
voyelle/diphtongue) et dans la 3PS.



En résumé:

PNyt

PN-6-0
PN-0-€1G
PN-G-£€1
PN-G-OUEV
ON-C-£T¢€
PN-6-0VG1(V)

(pn-c-ewv)*

(pN-c-0v)*

H 3
gy olda
L’indicatif
b4 4 9 /
£c-opa el-c-opon €10-1-0-0
b4 k14 3/ Y4 b /
€o-n/ €o-€1 el-6-n / €l-0-€1 | €10-N-0-€1¢
ot €l-o-T01 €18-N-0-€1
bl /4 bl 4 9 /
€0-0peba gl-c-oueba €10-1N-C-0LEV
b4 4 b /
£0-g00¢ gl-6-g00¢g £10-N-G-€T€
b4 4 9 /
£0-0VTOl €1-G-0VTOL €10-N-6-0voY(V)
L’infinitif
£o-eobat (el-0-ecbo)* | (g16-N-0-€1v)*
Le participe
bl / b / *
€0-0LEVOG M OV | (€1-G-OPEVOG M OV)

* Formes dialectales ou épiques.

6.

Laoriste (indicatif, infinitif et participe)

Seul pnu a un aoriste, qui est sigmatique et parfaitement régulier (radical long):

7. Loptatif

gpnoa
gpnoag
&pnoe(v)
gpnoapev
gpnooate
gpnoav

On rappelle que I’optatif est formé:
« du radical (ici bref, sauf pour oida),

e d’un suffixe alternant -in/t- (avec une tendance a généraliser -n- au pluriel actif en

/
Kovn) ou constant -0t-,

* de terminaisons communes qui sont celles de I’imparfait des verbes en -u, sauf a la
1PS et a la 3PP gquand le suffixe est en 1: on a alors put (plutot que v) et ev (plutot que

infinitif:
ofoat
participe:
Pnoog

oov).

Le suffixe utilisé est -in/1-, sauf pour gipn qui utilise -o1- (et £idov, mais pour lui ¢’est normal).

La seule vraie irrégularité est la présence d’un élargissement -g- d’origine inconnue entre le

radical de o1da et le suffixe modal: &id-g-in-v.



Les conjugaisons sont:

R -
onL sl g o1da
Vé b4 b4 b / 9 Vé
Qo-in-v e-n-v t-o-pu  {-ofn-v | €d-g-in-v
Qa-in-g e-In-¢ {-o1-¢ €18-e-In-¢
Vé b4 b4 9 Vé
pa-in e-n {-ot €18-e-n
Qo-T-pev  @o-in-pev | e-i-uev  e-in-pev | 1-ot-pev eid-e-1-puev  €id-e-in-pev
oo-l-te  @o-in-te | e-1-1e  e-in-te | 1-01-T€ eld-e-1-te  €1d-e-In-1¢
po-l-ev  @o-in-cav | e-1-ev  e-in-cav | -ot-gv €ld-e-1-ev  €1d6-e-in-cav

Et la comparaison entre oida et £idov (qui est parfaitement régulier):

£l 3
olda gloov
€18-e-n-v 16-out 13-ot-unv
€16-e-In-¢ 15-01¢ 15-01-0
€16-e-n 15-o01 15-01-10
gid-e-T-pev  €id-e-in-pev | 16-ot-pev | 18-oi-peba
eld-e-1-te  ed-e-in-1e | 1d-or-te¢ | 16-01-00¢
9 ~ 9 / b4 b4
€10-e-1-ev  €10-e-n-oav | 10-01-60V | 10-01-VTO

Notes:
* L’accent est toujours le -1- quand le suffixe -mn/1- est utilisé. Sinon, il est récessif.
«  Oida et £idev n’ont pas du tout la méme formation de I’ optatif!
D’un point de vue purement pratique, I’optatif de oida est en fait £5- + optatif de eipu.

e Il y a aussi un futur optatif pour eipt, qui est parfaitement régulier: éc-ot-unv (ind.
goopar).

8. Le subjonctif

D’un point de vue pratique, tout est simple: radical + désinences usuelles.

D’un point de vue linguistique:
* le radical est bref et en voyelle (sauf pour oido qui est long, mais qui est bien en
voyelle: voir ci-dessous),
» la voyelle thématique est longue (tous les verbes, quels qu’ils soient, sont thématiques
au subjonctif), si bien que la contraction de la voyelle du radical et de la voyelle



thématique est longue, et donc fort simple (® ou n seulement).

La seule irrégularité est le radical de oida: non seulement il est long, mais en plus il a, comme

a Doptatif, un suffixe ¢ inexpliqué. Ce suffixe, qui se retrouve en ionien (ex.: €idé® pour
€id®), explique I’accentuation: comme pour enut et eipn (*som > éw, qui existe en ionien >

®), 1l y a contraction.

onut gi L oida. €150V
a- é(o)- , , ,

M (©) 1- €10-&- 10-
(en prat. ¢-) | (en prat. @)
o-® ® {0 £10-® 10-0 15-opon
@-fig {[s ne eid-fig 6-ng 6-n
o-fi n in £1d-f -1 16-nton
Q-dUEV DUEV -opev | €id-Opev | 16-ouev | id-opedo
e-fite nte {-nte £10-fite B-nte 15-no0e
P-OG1(V) oo1(v) -ooi(v) | €id-Gouv) | 16-ooi(v) | 15-wvot




